



Трудовой стаж династии – больше двух веков

Когда люди слышат о династии, у многих по ассоциации всплывает в памяти слово «королевская». Но у нас в ходу и другое прилагательное: «трудовая».

Трудовой стаж династии – больше двух веков

стр. 1 ►

В далеком уже 1969 году порог Донского техникума механизации учета перешагнула молодая преподавательница Мария Алексеевна Литвинова. К тому времени у нее за плечами уже были 15 лет стажа. По распределению ей досталась учительская должность в школе села Старое Юрьево Тамбовской области, а в 1956 году она приехала в Донской.

Мама

Династия Литвиновых – Шаталовых – Сухановых, преподавателей, посвятив-

маму: «Возьми меня с собой!» Сидела на ее уроках тихо-тихо, на задней парте, и наблюдала. А когда приходила домой, играла «в школу», «в учительницу».

Дочь охарактеризовала Марию Алексеевну как человека с активной жизненной позицией. Залогом ее успехов на поприще преподавания стала верность профессии даже в самые трудные времена. Любовь к труду учителя, к детям, она сумела передать по наследству своей дочери и внучке.

Заслуги Марии Алексеевны Литвиновой не остались без внимания. У нее множество наград:

Почетный знак «Победитель соцсоревнования» – 1973 год;

Почетная грамота Государственного комитета СССР по статистике за долголетнюю добросовестную работу в органах статистики – 1987 год;

Почетная грамота департамента образования Тульской области – 2006 год;

Почетная медаль «Ветеран труда» за долголетний добросовестный труд.

Дочь

Это не осталось незамеченным, и когда Елена под-



Мария Алексеевна Литвинова – родоначальница наставничества

Зачастую на предприятиях и в учебных учреждениях стояли здоровенные «шкафы» – компьютеры серии ЕС, программы для которых писали на языках бейсик и фортран-4. Мониторы всех оттенков зеленого цвета, механические клавиатуры с непривычным набором функциональных клавиш, экзотические гибкие дискеты по 5 и 8 дюймов, которые лишь годы спустя сменили более компактные «трехдюймовки» в твердых пластиковых корпусах. Габариты техники исчислялись десятками сантиметров, а файлы в 100 килобайт считались большими... Тогда это было в новинку, а Елену как раз и подкупила та новизна. Она увидела в этих «шкафах» большие перспективы, и не ошиблась.

Кстати, вы знаете, что один из первых компактных «лаптопов» произвели в СССР? Ноутбук «Электроника МС 1504» выпускали с 1991 по 1994 годы. За основу взяли японский прототип, но начинка и ее архитектура были собственные. Да, сейчас в любом телефоне производительность во много раз выше, чем в самом «продвинутом» компьютере тех времен. Но развитие вычислительной техники прошло буквально на наших глазах – от мигающих лампочками «шкафов» до смартфонов, помещающихся в кармане. И этот прогресс был бы невозможен без тысяч таких учителей, как Елена Шаталова.

– После техникума я поступила во Всесоюзный Институт инженеров транспорта по специальности «вычислительная техника», закончила его в 1990 году; – она продолжала свой рассказ. – Стала преподавать спецдисциплины – программирование, работа на бухгалтерских машинах. Мне все это очень нравилось.

Самым главным для себя Елена считает радость от успехов учеников.

Но ей самой есть чем гордиться: помимо призовых мест в преподавательских конкурсах различного уровня на ее счету есть и награды.

Почетная грамота департамента образования Тульской области – 2006 год;

Почетная грамота министерства образования Тульской области – 2015 год;

Почетное звание «Почетный работник сферы образования Российской Федерации» за значительные заслуги в сфере образования – 2018 год;

Знак отличия Министерства просвещения Российской Федерации «Отличник просвещения» – 2023 год.

Внучка

Годы шли, Елена сама создала семью. И ее дочь Дарья Суханова тоже реши-

о работе, о возникавших проблемах, – сказала Елена. – Наверное, поэтому тоже решила стать преподавателем. Дарья окончила Новомосковский институт Российского химико-технологического университета им. Д.И. Менделеева по направлению «Информатика и вычислительная техника». После чего тоже пришла в Донской колледж информационных технологий.

Дарья имеет высшую квалификационную категорию по должности «преподаватель». За время работы показала себя специалистом, отлично знающим свои дисциплины. Уроки всегда проводит на высоком научном и методическом уровне, постоянно использует новые эффективные методы и технологии обучения.

Учителями были не только родители матери, но

204 года – общий стаж работы династии в сфере образования



Дарья Суханова с учеником

ла пойти по стопам мамы и бабушки.

– Она росла в учительской среде, каждый день слышала наши рассказы

и бабушка с дедушкой по отцу. Общий стаж Александра Васильевича и Валентины Павловны Сухановых – 75 лет. Так что к третьему

поколению сформировалась трудовая династия с огромным опытом.

– Я решила продолжить династию и тоже стала преподавателем колледжа, – рассказала Дарья. – Моя специальность – язык программирования 1С. Мне нравится эта мощная платформа, она широко распространена, у нее большие перспективы. Стараюсь передать свой опыт и знания студентам – своим ученикам, чтобы в будущем они нашли свое место в жизни.

Да не прервется нить

В преддверии Дня труда в донском Доме детского творчества чествовали представителей нескольких муниципалитетов Тульской области. Этим людям признали лучшими в своих профессиях – токари, учителя, работники сферы занятости и так далее. Отдельно Почетные грамоты вручали и представителям трудовых династий. Общий стаж одной из них насчитывается 808 лет! Среди этих славных династий была и донская – Литвиновы – Шаталовы – Сухановы.

Елена Шаталова и Дарья Суханова, мать и дочь, сейчас работают в Донском политехническом колледже. В том самом, куда однажды пришла преподавать мама и бабушка. Мария Алексеевна Литвинова, ставшая родоначальницей замечательной семейной традиции – наставничества.

– Общий стаж нашей семьи – 204 года, – сказала Елена. – На протяжении уже трех поколений за редким исключением все мы посвятили себя учительскому труду.

– Мы связали всю жизнь с математикой, информатикой, стараемся идти в ногу со временем, – добавила Дарья. – Сами постоянно изучаем что-то новое, чтобы давать студентам самые актуальные и полезные знания.

Они надеются, что династия однажды будет продолжена, что не прервется эта путеводная нить, которая на протяжении стольких лет выводит учеников на дорогу просвещения.

Елена Спесивцева
Фото из архива семьи Литвиновых – Шаталовых – Сухановых

зала ее дочь, Елена Шаталова – тоже преподаватель колледжа. – Учителем был и мой отец, Николай Ефимович Шаталов. Он был мастером производственного обучения по профессиям автокрановщик, слесарь



Елена Шаталова

механосборочных работ, заведующий мастерскими. Начинал он в ПТУ № 19 поселка Комсомольского еще в 1967 году. Своему делу отдал 27 лет.

Для Елены мать всегда была примером. Преподаватель математики, Мария Алексеевна часто брала дочь на работу, то есть в школу, на уроки.

– Мне это очень нравилось, – призналась Елена Шаталова. – Я даже просила

росла, мать предложила ей самой стать преподавателем. Но прежде представительница второго поколения династии закончила Донской техникум механизации учета, так как не видела для себя иной дороги, кроме как стать учителем. Эта профессия была для нее той мечтой, к которой следует стремиться.

– Мне очень понравилась вычислительная техника, – призналась она. – Тогда только появлялись первые персональные компьютеры, и я во все это «цифровое» просто влюбилась.

В 80-х годах прошлого века вычислительная техника представляла собой вовсе не компактные ноутбуки или «персоналки».